


Vật lý 11: 
Một số dạng bài tập cơ bản về thấu kính mỏng
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Phuong phap: Dé xic dinh vi tri vit va anh ta vin dung cac cong thirc: d’ = % va

|d+ d’| = L (L 1 khoang cich giita vt va anh )

Vay ta co 2 truomg hop | :: dd, L gidi timg trudng hop v bién ludn ta xc dinh dugc yéu

cau bai toan.

Vi du:Mét vt thit qua TKHT ( 6 tiéu cy 20em ) cho dnh cich vit 90cm.Xéc dinh vi trf vat ,
vi tri va tinh chat cia anh.
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Luuy:
Néu anh ban diu 1a that , sau 1 40 va khoang cich 2 anh la b thi : d} —dj = b

Néu dé bai cho s6 phéng dai anh truée va sau khi dich chuyén thi:
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Sau khi dich chuyén : k, = =5

Vi dy:Vit sing dit truée TKHT 6 tiéu cy = 40cm.Di chuyén vt lai gin TK mgt dogn 20cm
thi anh ciia n6 di chuyén 40cm. Xéc dinh vi tri vt lic diu va sau khi di chuyén.

1+ 40 o 2020 204 L 40 (g2 100d, +1600 = 0

HD:Tacé d = 20 e

két qua dj=80cm va d;=20cm

V6i d=80cm suy ra d} = 80cm, d, = 60cm ,dj = 120cm

Véi dy=20cm suy ra d} = —40cm,d, = 0,d} =
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HDITH Lid + ~= = 90> d =30 & d = 60

Khi d=30cm thi d'= 60cm
Khi d = 60cm thi d =30em
TH2:d = 16,85 &d = —106,85( loaid +:+‘2"n =—90thi)
Véi d=16,85¢m thi d'=-106,85cm
Dang 5: Xéc dinh vi tri ciia vat va anh khi biét su di chuyén cua ching.

Phirong phip:

Nhén xét : Vat va anh luén dich chuyén cing chiéu nhau ( vét lai gin thi anh ra xa va ngugc
lai)

Goi d; , dy 1a vi tri cita vt trude va sau khi dich chuyén
d}vad}1a vi tri cia anh truée va sau khi dich chuyén

* Khi vat

ich lai g;‘sn TK mdt doan a, anh dich mot doan b va khong ddi ban chit
Taco:d, =dy —

* Khi vat

ich ra xa TK mot doan a, anh dich mot doan b va khang dbi ban chit
Taco:d, =d, +avady =dj—b

Tir d6 ta lap phuong trinh bic 2 dé xéc dinh vi tri vt , anh trude va sau khi dich chuyén
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Dang 1.Xic dinh: tiéu cy, bn kinh, chiét sudt cia TK dya vao cong thire tinh do tu cia TK.

Phuong phdp: Dya vao cong thitc tinh do tu D = ; =(n— 1)(Rl + Rl)

o e
voin="% tacotl
e

- tinh fkhi biét D va nguoc lai
- khi biét D (hogc f) va n ta c6 thé xéc dinh ban kinh R
- khi biét D (hogc f) va bén kinh R ta c6 thé xéc dinh n

Vi du: Mot TK thiy tinh (chiét sudt n = 1,5 ) gi6i han boi mot mit 16i bk 20cm va mot mat
15m bk 10em.Xéc dinh tiéu ey va d§ tu cia TK khi n dat trong nude ¢d chiét sut 4/3.

HD: C6 Ry=- 10cm , R; = 20cm —f=-1,6m va D=-0,625dp
Dang 2.Xac dinh vi tri, tinh chét, 6 phéng dai anh va v& anh tao boi TK
Phuong phap:

21 \a dua ra tinh chit
a-f

- Dya vio cdng thirc xéc dinh vi tri dnh :d’

- Dya vio cong thirc k =

’T“'dédmmséphéngd._aiénn,cméuczom

- Dé v& anh ta can chia diing ti xich va sir dung céc tia dic biét dé vé.

Vi du:Mot TKHT c6 tiéu cy £= 40cm.Mot vt sing AB=2cm dit vudng géc véi tryc chinh va
cich TK mét khoding d. Xéc dinh vi tri, tinh chét , d¢ 16n va v& anh trong céc truong hop :
d=80cm, d=60cm, d=40cm, d=20cm

HD:
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Khi d=60cm thi d =24cm : anh thit cach TK 24cm, nguoe chiéu vat va ¢6 d6 1on 1,2cm
Khi d=40cm thi d’ = o0 dnh & V6 ciing

Dang 3:Xéc dinh vi trf cia vt va anh khi biét tiéu cu ( hodic o tu ) cita TK va s6 phong dai
anh.

Phuong phdp:Dé xic dinh d va d' khi biét fva k ta sir dung cdc cong thire
ad = 4L
vad' =%

Luuy [kl =252

Théng thudmg ta xét 2 truong hop : k > 0 va k <0 sau d6 bién ludn.

Vi du: Mot TKHT ¢ tiéu cu f= 20cm Mot vt sing AB=lcm dit vudng goc véi truc chinh
qua TK cho énh cao 2cm. Xéc dinh vi trf cta vt v anh.

HD:Theo baitaco |k| =2 - k = +2
Khik=2tacod=10cmvad' =—-20cm
Khik=-2tacod=30cmvad' =60cm

Dang 4: Xéc dinh vi tri cia vt va anh khi biét khodng cch giita ching va tiéu cy (hod
) cia TK.
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